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re integrare con immedia tezza nelle fun­
zioni che svolgeva p r i m a dello scandalo l'in­
gegnere Salvatore D'Urso, funzionario della 
protezione civile, il quale, un i t amen te al 
signor Nino Nobile, capo dei volontari sici­
liani in Albania, ha fatto sì che il video 
registrato da Duro pervenisse ad alcuni 
mass-media italiani e alla magis t ra tu ra di 
Bari, e quindi provocasse le indagini sugli 
sprechi - : 

se n o n r i tengano necessar io sot to­
po r re a p r o g r a m m a di protezione, a cu ra 
del Servizio centra le presso il minis te ro 
dell ' interno, il signor Vladimir Duro; 

quali provvedimenti i n t endano adot­
ta re per l ' immediato reintegro nelle fun­
zioni e per il r i sarc imento dei dann i patiti 
dall 'aver svolto al meglio il p ropr io dovere 
l 'ingegnere Salvatore D'Urso. (3-04954) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IMMEDIATA 

IN COMMISSIONE 

VII Commissione 

TERESIO DELFINO e DALLA CHIESA. 
— Al Ministro della pubblica istruzione. — 
Per sapere - p remesso che: 

in considerazione delle protes te dei 
docenti re la t ivamente al concorso r iservato 
ai docenti con più di dieci anni di anz iani tà 
per lo sviluppo della professione docente, 
indet to dal minis tero della pubbl ica is tru­
zione per assegnare gli aumen t i stipendiali 
a t t raverso quiz a r isposta mul t ip la - : 

se il Ministro abbia valutato la rea­
zione degli insegnanti e le obiettive diffi­
coltà registrate; quali s iano le valutazioni 
del Ministro sulla p rocedura adot ta ta e se 
non ri tenga di sospendere i m m e d i a t a m e n t e 
il concorso anche alla luce dei ricorsi 
amministrat ivi già presenta t i r ivedendo 
conseguentemente la ma te r i a degli incen­
tivi economici e della professione della 
ca r r ie ra dei docenti . (5-07218) 

TRABATTONI, RIVA, VOLPINI e VO-
GLINO. — Al Ministro della pubblica istru­
zione. — Per sapere - p remesso che: 

il passaggio del personale ausil iario 
(bidelli) nei ruoli dello Stato ha de te rmi­
na to si tuazioni pa r t i co la rmen te delicate 
pe r le sezioni scolastiche s i tuate nei piccoli 
comuni . In ques te rea l tà dove operava e 
cont inua ad ope ra re u n solo bidello la 
s t re t ta appl icazione delle disposizioni pe r 
l 'att ivazione dell ' isti tuto della supplenza in 
caso di malat t ie , infor tuni ecc. dell 'unico 
t i tolare, lascia scoper to il servizio pe r 15 
giorni senza che possa essere sosti tuito da 
qua lche collega - : 

vista l ' impossibilità della gestione di 
questi piccoli plessi scolastici, a m e n o di 
a t t enua re per ico losamente la dovuta sor­
veglianza nei confronti dei bambini , se n o n 
r i t iene urgente u n a presa di posizione che 
chiarisca come in simili c i rcos tanze sia 
possibile de rogare dalla n o r m a delie sup­
plenze. (5-07219) 

APREA. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per sapere - p remesso che: 

in da ta 11 gennaio 2000 è stato ban ­
dito il concorso pe r l 'a t t r ibuzione del t ra t ­
t amen to economico connesso allo sviluppo 
della professione docente; 

tale b a n d o sta d e t e r m i n a n d o scon­
cer to e demot ivazione nei docenti della 
scuola i ta l iana pe r le modal i tà di selezione 
e di valutazione previste; 

la de te rminaz ione bu roc ra t i ca del 20 
pe r cento dei « capaci e meritevoli » in ogni 
provincia, in ogni o rd ine e grado di scuola 
è inaccet tabi le come cri ter io pe r r icono­
scere il mer i to ; 

la p r o c e d u r a concorsua le individuata 
cont ras ta nel me todo e nel mer i to con il 
processo autonomis t ico delle is t i tuzioni r e ­
cen temente avviato e r ipr is t ina forme di 
cent ra l i smo esaspera to nella gestione del 
persona le dec isamente inconciliabili con 
quello; 



Atti Parlamentari - 28983 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 24 GENNAIO 2000 

l 'assenza di finalizzazione di tale con­
corso in terno, se si esclude il p u r o au­
mento del t r a t t amen to economico p e r po ­
chi docenti , influirà debolmente sulla qua ­
lità del servizio scolastico; 

molti par tec ipant i sono vicini all 'età 
pensionabile e quindi sfuggiranno a suc­
cessive valutazioni; 

dal pun to di vista dell 'utenza, n o n si 
capisce pe rché alcuni s tudent i e, in a lcune 
discipline, avranno docenti ritenuti mer i ­
tevoli ed altri, invece, docenti r i tenut i 
meno professionalizzati o m e n o prepara t i ; 

l ' emanazione del b a n d o con espleta­
mento delle p rocedure in tempi ristrett i e 
du ran t e lo svolgimento delle elezioni avrà 
delle r ipercussioni negative sulla regolari tà 
delle stesse e sul l 'organizzazione scolastica, 
già provata dal l 'espletamento dei concorsi 
ordinar i e dei corsi abil i tanti per la ses­
sione riservata, nonché dai corsi di r iqua­
lificazione dei dirigenti; 

i cri teri individuati per la valutazione 
della professionalità docente pongono que ­
stioni di legittimità costi tuzionale, in 
quan to in t rodur rebbe ro dispar i tà di t ra t ­
t amento a par i tà di r isul tato (con u n o 
stesso punteggio si po t r à aver dir i t to al­
l 'incentivo in u n a provincia, m a non in 
un 'a l t ra) ; 

le prove previste sono discutibili da 
più punt i di vista, sopra t tu t to pe r q u a n t o 
r iguarda la « lezione » che i par tec ipant i 
dovrebbero svolgere davant i alla Commis­
sione: si t ra t ta di docenti professional­
mente ma tu r i (a lmeno dieci ann i di inse­
gnamento) e tale competenza dovrebbe es­
sere considerata acquisi ta e non già u n 
elemento di « eccellenza »; in altri Paesi i 
docenti vengono sottoposti a ques ta prova 
didatt ica all 'inizio della car r ie ra ; 

la valutazione del cu r r i cu lum dei can­
didati è soggetta a l l ' a rb i t rar ie tà delle Com­
missioni, pe rché n o n è s ta ta stabilita al­
cuna Tabella oggettiva di valutazione dei 
titoli stessi; 

la prova dei cosiddetti « quiz a r ispo­
sta chiusa », atti a va lu tare la capaci tà 

metodologica didat t ica dei docenti , r ischia 
di i n t r o d u r r e u n pericoloso concet to di 
unici tà metodologica di insegnamento , le­
dendo gravemente il pr incipio costi tuzio­
nale di l ibertà di insegnamento; 

l 'elargizione burocra t ico-s indaca le di 
incentivi economici , ol t re a n o n i n t r o d u r r e 
prospet t ive di ca r r i e r a pe r i docenti , ri­
schia di demot ivare defini t ivamente i do­
centi della scuola i tal iana; 

a lcuni s indacat i scolastici h a n n o già 
predispos to costose attività di sostegno alla 
p r epa raz ione delle prove concorsual i — : 

se il Ministro n o n in tenda sospendere 
la p r o c e d u r a concorsuale avviata e rive­
de re conseguentemente la ma te r i a degli 
incentivi economici e della progress ione di 
ca r r i e ra dei docenti , i n t e rp re tando la come 
ar t icolazione di funzioni differenziate. 

(5-07220) 

NAPOLI. — Al Ministro della pubblica 
istruzione. - Per sapere - p remesso che: 

l 'articolo 29 del con t ra t to collettivo 
naz ionale di lavoro e l 'articolo 38 del con­
t ra t to collettivo naz iona le integrativo, sot­
toscrit t i da Cgil, Cisl, Uil e Snais, preve­
dono u n t r a t t a m e n t o economico accessorio 
connesso allo sviluppo della professione 
docente, p e r i docent i con con t ra t to a 
t empo inde te rmina to con a lmeno 10 anni 
di effettivo servizio di insegnamento dal la 
n o m i n a in ruolo e pe r gli educator i dei 
convitti e degli educanda t i in possesso del 
medes imo requisi to di servizio; 

le r isorse s tanzia te dal Ceni preve­
dono di assegnare u n t r a t t a m e n t o econo­
mico accessorio cor r i sponden te ad u n a 
maggiorazione par i a lire 6.000.000 annu i 
lordi a 150.000 docenti , cor r i spondent i ad 
u n a pe rcen tua le pa r i al solo 20 pe r cento 
complessivo degli insegnanti con con t ra t to 
a t e m p o inde te rmina to in servizio in cia­
scuna provincia al 31 d icembre 1999; 

il c o m m a 5 del ci tato ar t icolo 38 del 
Ceni prescr ive che la maggiorazione re t r i ­
butiva in ques t ione è assegnata ai docent i 
che, nel l imite del 20 pe r cento, abb iano 
supe ra to u n a « p r o c e d u r a concorsua le se-
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lettiva », la cui indizione era prevista en t ro 
il 15 novembre 1999 a t t raverso l ' emana-
zione di una o rd inanza minister iale; 

il concorso è stato indet to con note­
vole r i t a rdo r ispet to ai tempi previsti dal 
cont ra t to e la relativa p rocedura a p p a r e 
al l ' interrogante incosti tuzionale, sbagliata, 
in iqua e con t roproducente ; 

la presenza, infatti, di e lementi di­
scr iminator i nei criteri di selezione previsti 
dal concorso indet to dal dicastero della 
pubblica is truzione, provocherà di t r a t t a ­
mento , che, come gius tamente ha fatto 
no ta re Vincenzo Caianello, pres idente 
emeri to della Corte Costituzionale, po­
t rebbe en t r a re in cont ras to con l 'articolo 3 
della nos t ra Car ta Costituzionale; 

la m a n c a n z a di u n cri ter io nazionale 
uguale pe r tutt i ce r t amen te non individuerà 
i docenti « migliori », lasciando, pera l t ro , 
fuori numeros i e validi insegnanti di ruolo 
che n o n p o t r a n n o r i en t ra re nella fetta del 
20 per cento prevista da l cont ra t to ; 

il megaconcorso dovrebbe avere, se­
condo una p r i m a s t ima effettuata dal mi ­
nistero della pubbl ica is truzione, circa 530 
mila potenziali candidat i , m a solo 150 mila 
di questi , cioè quasi 1 su 3, s a r a n n o sod­
disfatti, men t r e l ' immagine professionale 
del res tante 80 per cento p u r se meritevole, 
verrà « d is t ru t ta » sia nel l 'ambito della sin­
gola isti tuzione scolastica sia in quello 
della singola provincia; 

qualsiasi prova concorsuale dovrebbe 
essere finalizzata ad individuare professio­
nali tà più elevate per svolgere funzioni più 
complesse, m e n t r e la prova concorsuale in 
a rgomento m a n t e r r à lo status di docente di 
ruolo già in possesso p r i m a della par tec i ­
pazione al concorso in quest ione, senza 
a lcuna prospett iva di carr iera ; 

l ' interrogante ha sempre evidenziato 
che l 'a t tuazione delle innovazioni in m a t e ­
ria di is t ruzione può avvenire solo privile­
giando il meri to, la quali tà, la p r epa raz ione 
individuale e l ' impegno della classe do­
cente; p ropr io per questo r i t iene impensa­
bile che pe r t en ta re di s ana re la piaga che 
vede la classe docente del nos t ro Paese 
priva di u n adeguato r iconoscimento eco­

nomico, possa essere vara to u n concorso 
che r ischia di p r e m i a r e n o n la competenza 
e la vera professionalità, m a chi, in questi 
anni , sotto le dirett ive delle organizzazioni 
sindacali maggiormente rappresenta t ive , ha 
finto di aggiornarsi su a rgoment i vari, ov­
viando, pers ino, al suo doveroso ruolo di 
insegnante; 

le stesse Organizzazioni s indacali fir­
ma ta r i e hanno , pera l t ro , già da to inizio al 
loro « business », o rgan izzando corsi, di­
spense e quan t ' a l t ro , a pagamento , pe r il 
s u p e r a m e n t o dell'« e same di ammiss ione ai 
6 milioni » (profitto potenziale del l 'opera­
zione: 106 miliardi) ; 

se tut t i i potenzial i candidat i doves­
sero legi t t imamente presentars i al con­
corso ver rebbe r ichiesto al minis tero delia 
pubbl ica i s t ruzione u n notevole sforzo or­
ganizzativo pe r la cost i tuzione delle circa 
1.500 commissioni necessarie , con u n di­
spendio economico che supe re rebbe la 
spesa prevista p e r l ' aumento dello s t ipen­
dio al 20 pe r cento dei docenti ; 

le conseguenze di q u a n t o sta per ab ­
bat ters i con ques to u l te r iore « concorso-
beffa » sulla scuola i taliana, anche se in­
tuibili, n o n sono n e p p u r e misurabi l i ; 

se n o n ritenga necessar io ed urgente 
e l iminare il tet to del 20 pe r cento pe r d a r e 
a tut t i la possibilità di o t tenere un ' ade ­
guata maggiorazione del t r a t t amen to eco­
nomico connesso allo sviluppo della p ro ­
fessione docente; modif icare la p rocedu ra 
concorsuale in m a n i e r a da garan t i re cr i ter i 
uguali pe r tutt i , e in u l t ima analisi, di 
abol i re il concorso indet to e t rovare a l t re 
forme di incent ivazione tendent i a mot i ­
vare i docent i ed a riconoscerne la p r o ­
fessionalità. (5-07221 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

SBARBATI e MAZZOCCHIO - Al Mi­
nistro della pubblica istruzione. — Per sa­
pe re - p remesso che: 

i concorsi previsti da con t r a t to col­
lettivo di lavoro dei docent i delle scuole di 




